

台州黄岩公安: 做好“三个聚焦” 全力打造平安建设新高地



通讯员 王淑燕

聚焦严厉打击 当好辖区治安“稳定器”

“派出所民警天天到村里走访,早上处理邻里纠纷,下午带着‘老娘舅’拉着两家坐在堂屋里谈,昨晚村尾张阿婆家的狗丢了,派出所立马就抓住了嫌疑人。这些小矛盾、小案子都有人管,我觉得很安全。”3月1日,台州黄岩区头陀镇新下岙村的张阿姨点赞道。

2022年以来,台州市公安局黄岩分局“聚焦严厉打击、聚焦提升效能、聚焦民意导向”,全力打造平安建设新高地,为全面建设共同富裕区域标杆,创造了安全稳定的社会治安环境。

近年来,黄岩公安始终将打击违法犯罪作为第一要务,紧盯大案攻坚,2022年跨省抓获潜逃20年的命案逃犯3人,全年现行命案和“两抢”案件全破。去年8月底,黄岩公安分局刑侦大队获悉,命案逃犯胡某两兄弟极有可能在山东生活,便迅速组织精干警力成立专班,先后辗转数地开展研判,于9月8日在山东烟台抓获上述两人,这起发生在20余年前的命案成功告破。至此,黄岩区在册的命案在逃人员全部落网。

2022年2月,黄岩公安分局治安大队在工作中获悉,辖区有人频繁向全国

十几个省市区发送备注为“宠物用品”的快件。很快,民警查清该“宠物用品”系伪劣兽药,并锁定以黄某某为首的制售伪劣兽药犯罪团伙。同年3月4日,黄岩公安组织60余名精干警力统一收网,成功破获“0304”特大生产、销售伪劣兽药案件,捣毁伪劣兽药生产、仓储窝点5处,查扣伪劣兽药1800余箱、原材料40多吨、产品外包装及说明书等生产资料1000余万套、流水线(设备)12条(台),抓获违法犯罪嫌疑人16人。

破大案要案的同时,黄岩公安紧紧抓

住关乎群众切身利益的突出治安问题,坚持“小案不小看、小案不小办”理念,重拳打击各类侵财案件。

去年6月13日上午9点左右,头陀派出所民警吴志勇下村开展防范宣传时,开面馆的陈女士告诉他,自己一直放在店门口装饰用的一盒多肉植物不见了。吴志勇立即调取周边视频监控,开展分析研判并走访群众,当天便抓获了嫌疑人许某某。“这盆多肉价值不大,我也不好意思报警,但养了3年有感情,所以碰到派出所民警才和他说了一下,没想到民警这么重视。”陈女士激动地说。

聚焦提升效能 描绘基层共治“同心圆”

“我是台州银行的工作人员,有一名客户疑似遭遇电信诈骗,我劝不住她,你们快来。”前不久,江口派出所接到一起报案,民警张中一接警后火速赶往现场,经过两个多小时的劝导,在银行办业务的王女士才发现自己中了诈骗圈套,“多亏你们醒我,帮我守住了血汗钱。”

据悉,黄岩公安还自主研发了“警银通”数字预警劝阻应用,通过打造银行柜面预警劝阻模型,健全落实秒级阻断等机制,完善“前端防范+信息预警+落地劝阻”闭环,实现涉诈汇款及时预警、靠前止损。

2022年,黄岩区未发生一起银行柜面

汇款被诈骗案件。全区电诈案件发案数、损失数分别同比下降22.59%、21.30%,涉案金额在百万元的高案损案件数同比下降60%。

除了创新打造“警银通”“租安心”等数字科技场景应用,提升服务效能和管理智能化水平,黄岩公安还积极打造“警网融合”社会治理新模式,着力延伸治理触角。

“喂,你好,是干警官吗?我是网格员小周,我在官庄梁村一出租房门口发现了几只鸟,你看看是不是画眉鸟?”去年3月21日,南城街道网格员通过可视对讲系统,连线城南派出所社区民警干永坚。经

确认,小周口中的鸟,确实是国家保护动物画眉。

2022年以来,黄岩公安分局各派出所依托社区党群服务中心、社区警务室等,将网格员、保安员、楼栋长、治安积极分子等社会综治力量纳入治理体系,并安排综治力量参与辖区信息采集、排摸走访、联动巡逻、安全宣讲等,将警务网格和综治网格打造成感知风险、消除隐患、服务群众、促进稳定的“前沿阵地”和“第一触角”。一年来,综治力量共采集信息3000余条,联动巡逻500余次,开展宣防1000余次。

聚焦民意导向 做好群众服务“贴心人”

“真是太方便了,过年回家时我到户政窗口补办户口簿,结果不仅把护照办了,丢了的驾驶证也补办回来了。”今年回家过年的黄岩区市民小李,说起家乡的服务竖起了大拇指。

2022年以来,黄岩公安认真落实政府惠民实事公安事项,聚焦民意导向,突破警种窗口界限,科学整合警务资源,实现“一窗通办”全覆盖,逐步推进基层便民服

务网络体系建设。在辖区新前智能模具小镇联勤工作站建成“一窗通办”受理窗口,实现部分户籍证照直接出件。与此同时,如今全区111个村居可网办公安事项,11个高频民生政务服务事项可通过“浙里办”办理。

近年来,黄岩公安分局还积极帮助群众解决烦恼,各派出所立足辖区实际,打造各具特色的调解室。如宁溪派

出所的“大山里”调解室,对当天发生的纠纷要求快速调解,现场不能调解的,须社区民警12小时内跟进,防止因为调解不及时引发次生纠纷;城东派出所的小东门联勤工作站,牵手东城街道人大代表联络站,排查餐饮店油烟乱排情况,解决商户征迁、老旧小区停车纠纷等,2022年辖区矛盾纠纷警情同比下降39%。